
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ
ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Βιέννη, 11 Δεκεμβρίου 1998
(τοπική ώρα 13.30)

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
(Πρώτη ημέρα εργασιών-πρωινή συνεδρίαση)

Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου,
ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους για την πρωινή συνεδρίαση του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, είπε τα εξής:

Ή  συζήτηση στην πρωινή συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού , Συμβουλίου 
περιστράφηκε σε θέματα απασχόλησης και οικονομικής πολιτικής.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στην παρέμβασή του, που ήταν η πρώτη 
μάλιστα παρέμβαση στο γύρο της συζήτησης που άνοιξε, έθεσε το θέμα της 
απασχόλησης και της ανεργίας, ως το μείζον, το κρισιμότερο πρόβλημα 
που αντιμετωπίζει τόσο η Ευρώπη, όσο και η Ελλάδα. Και πρότεινε τα 
θέματα της απασχόλησης να αποτελέσουν το κυρίαρχο μήνυμα το οποίο θα 
φύγει από τη σημερινή συνεδρίαση αυτού του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε εκτεταμένα στα προβλήματα ανεργίας που 
αντιμετωπίζει η χώρα μας και ιδιαίτερα επισήμανε τις ιδιαιτερότητες της 
ελληνικής αγοράς εργασίας, στο θέμα της απασχόλησης όπως τίθεται στην 
Ελλάδα.

Και το πρόβλημα της απασχόλησης στη χώρα μας διαφέρει ουσιαστικά από 
αντίστοιχα προβλήματα που αντιμετωπίζουν άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
Εμείς έχουμε τρία στοιχεία που διαφοροποιούν τη χώρα μας από την 
υπόλοιπη Ευρώπη, τόνισε ο Πρωθυπουργός.

• Το πρώτο στοιχείο είναι ότι εμείς ακόμα αντιμετωπίζουμε πρόβλημα εξόδου 
του αγροτικού πληθυσμού προς τις πόλεις. Αρα, υπάρχει ένα πρόβλημα 
ανεργίας από τη ραγδαία αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμό της ελληνικής 
οικονομίας.
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• Ένα δεύτερο στοιχείο είναι ότι οι γυναίκες στη χώρα μας, ενώ έχουν εισέλθει 
δυναμικά στην αγορά εργασίας τα τελευταία χρόνια, παραμένουν ως ποσοστό 
σχετικά χαμηλό σε ό,τι αφορά τη συμμετοχή τους στη συνολική απασχόληση 
της χώρας και τη συμμετοχή τους γενικότερα στην εργασιακή διαδικασία. Ο 
μέσος όρος στην Ευρώπη είναι 50%, σε μας παραμένει 40%, παρά - 
επαναλαμβάνω- τη ραγδαία αύξηση του ποσοστού αυτού οΐη συνολική 
απασχόληση.

• Και τέλος, αντιμετωπίζουμε ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα οικονομικών 
μεταναστών. Θέλω εδώ να σημειώσω ότι ο συνολικός εικαζόμενος αριθμός 
των οικονομικών μεταναστών αποτελεί ένα πια σημαντικό ποσοστό του 
συνολικού εργατικού μας δυναμικού. Ποσοστό που συγκρίνεται με ανάλογες 
περιόδους ξένων εργατών στη Γερμανία, τις δεκαετίες του ’50 και του ’60. Και 
αυτό προσθέτει στα προβλήματα απασχόλησης που αντιμετωπίζει η χώρα 
μας.

Ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε διεξοδικά στις πολιτικές απασχόλησης. Είπε ότι 
είναι απόλυτα συμβατές με την κατευθυντήρια ευρωπαϊκή γραμμή για την 
απασχόληση και συμφώνησε σε ό,τι αφορά τις γραμμές αυτές για το ’99. Ζήτησε, 
όμως, να ληφθούν υπόψη αυτές οι ελληνικές ιδιαιτερότητες στην κατάρτιση των 
αντίστοιχων εθνικών σχεδίων απασχόλησης.

Ειδικότερα ανέφερε ότι οι εθνικές δαπάνες, πέρα από τις δαπάνες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις πολιτικές απασχόλησης, θα φθάσουν το 1999 στο 
ύψος των 500 δις δρχ. και θα πρέπει να προστεθούν και τα 200 περίπου δις δρχ 
που εισρέουν από το κοινωνικό ταμείο της Ε.Ε. για ενεργείς πολιτικές 
απασχόλησης, όπως είναι η εκπαίδευση, η κατάρτιση, η ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας.

Ο Πρωθυπουργός προέβη σε δύο ακόμη επισημάνσεις:

• Η πρώτη επισήμανση είναι ότι εμείς επιφυλασσόμαστε σε ό,τι αφορά τα 
θέματα της φορολογίας ως προς την πολιτική απασχόλησης. Υπάρχει, 
βεβαίως, το ζήτημα της υπερφορολόγησης του συντελεστή εργασίας στους 
φόρους και είναι βέβαιο αυτό. Και είμαστε απόλυτα σύμφωνοι ότι πρέπει να 
αλλάξει η ισορροπία ανάμεσα στους φόρους του κεφαλαίου και στους φόρους 
της εργασίας. Η εργασία να επιβαρύνεται λιγότερο με φόρους σε σχέση με το 
κεφάλαιο και αυτή είναι η πολιτική και της ελληνικής κυβέρνησης. Αλλά εμείς 
έχουμε μια διαφορετική αντίληψη σε ό,τι αφορά το θέμα του ενεργειακού 
φόρου. Διότι η επιβολή ενεργειακών φόρων ή αυξήσεων στους φόρους 
ενεργείας επιβαρύνουν τον πληθωρισμό. Και τα επόμενα χρόνια 
εξακολουθούμε -όπως γνωρίζετε- να έχουμε πρόβλημα πληθωρισμού, άρα 
δεν αντιμετωπίζουμε τέτοια πολιτική.
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Και επιπλέον σε περίπτωση που εισαχθεί κάποιος ενεργειακός φόρος θα 
πρέπει να λαμβάνει πολύ σοβαρά υπόψη τη δομή της ελληνικής 
παραγωγής. Το γεγονός, για παράδειγμα, ότι έχουμε πολύ λιγνίτη, έτσι ώστε να 
μην επιβαρυνθεί αντίστοιχα η εθνική μας ανταγωνιστικότητα. Αντίθετα, πρέπει να 
επισημανθεί ότι η Ελλάδα πήγε κόντρα στο ρεύμα τα τελευταία χρόνια, όταν στη 
φορολογική πολιτική της επιβάρυνε αποκλειστικά το κεφάλαιο και τα κέρδη. Αρα, 
με τον τρόπο αυτό ανταποκρίθηκε στη γενική αυτή ευρωπαϊκή πολιτική να 
αλλάξει η ισορροπία ανάμεσα στην εργασία και το κεφάλαιο, σε ό,τι αφορά τη 
φορολογική πολιτική. Θέλω να θυμίσω το φόρο στην ακίνητη περιουσία, στο 
χρηματιστήριο, στις άλλες μορφές κεφαλαίου που επιβλήθηκαν τα τελευταία 
χρόνια και στο μέτρο αυτό διευκολύνουμε την απασχόληση στην Ελλάδα, διότι - 
επαναλαμβάνω- αλλάζουμε την ισορροπία, τις σχετικές επιβαρύνσεις ανάμεσα 
στους δύο αυτούς συντελεστές παραγωγής. Επιβραβεύουμε το συντελεστή 
εργασία και επιβαρύνουμε με τον τρόπο αυτό το συντελεστή κεφάλαιο. Το 
κάνουμε, όμως, με το δικό μας τρόπο και όχι μέσω ενεργειακών φόρων, οι 
οποίοι -επαναλαμβάνω- θα είχαν αρνητικές συνέπειες πάνω στη γενικότερη 
επίδοση της οικονομίας μας.

Για να κλείσω το θέμα της απασχόλησης, ο Πρωθυπουργός συμφώνησε εκ 
μέρους της ελληνικής αντιπροσωπείας, της Ελλάδας, σε ό,τι αφορά την 
υπογραφή ενός Συμφώνου Απασχόλησης, το οποίο θα συμπληρώσει το 
Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, που ήδη λειτουργεί στο πλαίσιο της 
Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης της Ευρώπης. Το Σύμφωνο 
Απασχόλησης θα είναι η καταγραφή πλέον, υπό τύπο Συνθήκης, όλων των 
μέτρων και μέσων πολιτικής, τα οποία θα εφαρμόσουμε ως Ευρώπη και ως 
Ελλάδα για να στηρίξουμε τις πολιτικές απασχόλησης. Αρα, κεντρικό θέμα 
υπήρξε η απασχόληση. Και η παρέμβαση της Ελλάδας υπήρξε ουσιαστική στη 
διαμόρφωση αυτής της ευρωπαϊκής πολιτικής απασχόλησης, με τις ενστάσεις, 
επιφυλάξεις, προσθήκες, συμπληρώσεις τις οποίες ανέφερα και στις δαπάνες και 
στους φόρους και στη γενικότερη φιλοσοφία αυτής της πολιτικής.

• Η δεύτερη επισήμανση την οποία έκανε ο Πρωθυπουργός και αποτέλεσε και 
το δεύτερο ουσιαστικά στοιχείο της σημερινής πρωινής συζήτησης, αφορά το 
συντονισμό της οικονομικής πολιτικής. Εδώ θέλω να σημειώσω ότι η 
Ελλάδα πλέον έπαψε να είναι μόνη. Με την άνοδο των σοσιαλιστικών 
κομμάτων στην εξουσία στην Ευρώπη, τους τελευταίους 18 μήνες, πλέον 
απόψεις ελληνικές που αναζητούσαν μια άλλη ισορροπία ανάμεσα στις 
κυβερνήσεις και τους τραπεζίτες στην Ευρώπη, αυτές οι απόψεις πλέον 
γίνονται κοινό κτήμα. Οπως θυμόσαστε, πριν από δύο χρόνια περίπου, στην 
Ελλάδα είχε γίνει μια Σύνοδος Σοσιαλιστών (είχε παραστεί και ο Ζακ Ντελόρ) 
και είχαμε ζητήσει ακριβώς οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να έχουν μια ισχυρή 
παρουσία και συμμετοχή στη γενικότερη άσκηση της οικονομικής πολιτικής, 
στην οποία περιλαμβάνεται και η πολιτική επιτοκίων. Τότε, βεβαίως, 
επικρατούσε η ορθοδοξία της Γερμανικής Κεντρικής Τράπεζας και των άλλων
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ισχυρών Κεντρικών Τραπεζών στην Ευρώπη και τέτοιες ιδέες δεν μπορούσαν 
να έχουν εφαρμογή. Τώρα έχει συμφωνηθεί να υπάρξει αυξημένος 
συντονισμός στην άσκηση της γενικής οικονομικής πολιτικής (αυτό κατεγράφη 
πλέον ως συμπέρασμα του Συμβουλίου ECOFIN) και επικυρώνεται σήμερα 
από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, σύμφωνα με το οποίο οι κυβερνήσεις, πλέον, 
θα συνεξετάζουν όλες τις πτυχές της οικονομικής πολιτικής στην Ευρώπη, 
ώστε να υπάρξει επαρκής συντονισμός ανάμεσα και στη δημοσιονομική 
πολιτική που είναι η πολιτική ελλειμμάτων και στη νομισματική πολιτική. Το 
μέσο αυτού του συντονισμού θα είναι ένας συνεχής και ουσιαστικός διάλογος 
που όπως επισημαίνουν τα κείμενα θα διεξάγεται ανάμεσα στο Συμβούλιο 
ECOFIN και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Διαπιστώνουμε δε με 
ικανοποίηση ότι ήδη η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έλαβε υπόψη αυτές τις 
πτυχές ή απόψεις στην οικονομική πολιτική και πριν από μια εβδομάδα 
περίπου μείωσε ουσιαστικά τα ευρωπαϊκά επιτόκια από το 3,3% στο 3% που 
κρίνουμε ότι ήταν μια σημαντική κίνηση για την ενίσχυση της ανάπτυξης και 
της απασχόλησης σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Τέλος, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στο θέμα της ένταξης της Ελλάδας 
στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ). Επισήμανε ότι στο τέλος 
του ’98 η Ελλάδα θα έχει εκπληρώσει όλα τα κριτήρια συμμετοχής για την ένταξή 
μας στην ΟΝΕ πλην ενός που είναι ο πληθωρισμός. Εκτίμησε όπ με βάση τη 
μέχρι τώρα πορεία και το κριτήριο αυτό θα εκπληρωθεί μέχρι το τέλος του ’99 και 
κατά συνέπεια το 2000 θα είμαστε καθ’ όλα έτοιμοι να ενταχθούμε στην ΟΝΕ 
τυπικά πλέον την 1/1/2001. Και έγινε αυτή η δήλωση, ώστε να είμαστε 
προετοιμασμένοι σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την εκκίνηση των διαδικασιών 
συμμετοχής της χώρας μας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση της 
Ευρώπης. Ο Πρωθυπουργός σημείωσε ότι αυτό προφανώς ανταποκρίνεται στο 
εθνικό συμφέρον της Ελλάδας. Αρα, ανταποκρίνεται και στο ευρύτερο συμφέρον 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο μέτρο που η διεύρυνση των χωρών που μετέχουν 
στη ζώνη ευρώ, ενισχύει το ευρώ και ενισχύει την αξιοπιστία της Ε.Ε. στο χώρο 
της παγκόσμιας οικονομίας. Η προσθήκη νέων χωρών (μεγάλων, μεσαίων και 
μικρών ακόμα) διευρύνει ακριβώς το χώρο εφαρμογής του ευρωπαϊκού 
νομίσματος και καθιστά την Ε.Ε. πλέον έναν περισσότερο συμπαγή χώρο, σε ό,τι 
αφορά τη λειτουργία της στο ευρύτερο διεθνές νομισματικό σύστημα.

Διαδικαστικά μόνο θα ήθελα να σας πω ότι το απόγευμα θα συνεχισθουν οι 
εργασίες με θέμα την “Ατζέντα 2000”. Συγκεκριμένα θα υπάρξει ένας νέος 
γύρος συζητήσεων πάνω στο συνολικό πακέτο, που περιλαμβάνει το θέμα των 
δημοσιονομικών προοπτικών, το θέμα των διαρθρωτικών ταμείων, το θέμα της 
κοινής αγροτικής πολιτικής και το θέμα του συστήματος των ιδίων πόρων. Θα 
είναι ένα πακέτο μιας γενικής συζήτησης. Δεν πρόκειται, βεβαίως, να 
καταλήξουμε σε καμιά συμφωνία για κανένα από τα θέματα αυτά. Θα υπάρξει 
ένα πλαίσιο αναφοράς και εντολή προς τα αρμόδια Συμβούλια Υπουργών 
(ECOFIN, Γενικών Υποθέσεων, Γεωργίας) να προχωρήσουν στις 
διαπραγματεύσεις οι οποίες θα κλείσουν ως πακέτο κάποια στιγμή.
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Στο δείπνο των Αρχηγών Κρατών και Κυβερνήσεων θα υπάρξει μια άλλη 
θεματολογία με κέντρο βάρους τη Διεύρυνση.

Ο Πρωθυπουργός, μετά το πέρας των εργασιών της απογευματινής 
συνεδρίασης θα σας ενημερώσει διεξοδικά για τις εργασίες της πρώτης 
ημέρας της Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις”.

ΑΧ. ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Στην 
τοποθέτηση του Πρωθυπουργού για την ΟΝΕ υπήρξαν αντιδράσεις, 
παρεμβάσεις, απόψεις, παρατηρήσεις από τους άλλους Πρωθυπουργούς;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Όχι, συγκεκριμένη αντίδραση δεν υπήρξε, διότι απλώς ήταν 
μια καταγραφή της γνωστής θέσης της Ελλάδας. Θέλω να σημειώσω εδώ, ότι 
στο προηγούμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Μαίου, είχε γίνει, ήδη, μια δήλωση 
από τους 15 Ευρωπαίους ηγέτες, που ουσιαστικά προέτρεχαν των εξελίξεων 
και καλωσόριζαν την Ελλάδα ως πιθανό 12° μέλος. Αρα, δεν υπήρχε λόγος 
ιδιαίτερης αντίδρασης σε τέτοιου είδους δηλώσεις, που επιβεβαιώνουν απλώς 
την πορεία την οποία ακολουθούμε. Οι δηλώσεις αυτές δεν προσθέτουν κάτι 
καινούργιο. Επιβεβαιώνουν την πορεία αυτή και στο μέτρο αυτό έχουν βεβαίως 
τη δικής τους αξία.

ΕΙΡ. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ): Κατ' αρχήν το κείμενο του Συμφώνου για 
την Απασχόληση θα εκδοθεί σήμερα;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Όχι. Διότι αυτό το κείμενο θα είναι αντικείμενο συζητήσεων στο 
Συμβούλιο ECOFIN και στο Συμβούλιο Υπουργών Εργασίας. Ουσιαστικά το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα δώσει εντολή στα δύο Συμβούλια να συντάξουν αυτό 
το κείμενο.

ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: Θα περιέχει δεσμευτικό στόχο; Δηλαδή, θα έχει κάποιο 
κριτήριο όπως είναι τα άλλα, για τα οποία η κάθε χώρα θα πρέπει να...

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Θα έχει σαφώς περισσότερους δεσμευτικούς και ποσοτικούς 
στόχους. Εξάλλου αυτό είναι το νόημα αυτού του Συμφώνου Απασχόλησης, θα 
είναι περισσότερο δεσμευτικό σε σχέση με τα προηγούμενα, αλλά δεν θα συνδέει 
τα κριτήρια αυτά με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ ή τα κριτήρια συμμετοχής -ας το 
πω έτσι- στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση της Ευρώπης. Θα είναι ένα 
ξεχωριστό σύνολο ποσοτικών στόχων, που θα αφορά συγκεκριμένα την 
Απασχόληση.
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ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ: Και χρόνος εφαρμογής δεν θα υπάρχει;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Αυτό δεν το γνωρίζουμε ακόμα.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Αυτή η κατεύθυνση, η οποία αναφέρεται για την 
Απασχόληση, πώς ακριβώς εναρμονίζεται με την ελληνική οικονομική πολιτική; 
Οι Ευρωπαίοι ηγέτες έχουν ήδη διακηρύξει ότι το θέμα των ελλειμμάτων και του 
πληθωρισμού δεν είναι πλέον προτεραιότητες της πολιτικής τους. Στην πολιτική 
της ελληνικής κυβέρνησης είναι καθοριστικής σημασίας προτεραιότητες. Αρα, 
δεν είμαστε μια φάση πίσω από τους υπόλοιπους;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Αντιθέτως. Διότι εμείς, παρά το γεγονός ότι συνεχίζουμε να 
έχουμε πρόβλημα πληθωρισμού -ελλειμμάτων, πλέον, όχι τόσο, αλλά 
πληθωρισμού- έχουμε πετύχει να συνδυάσουμε την αντιπληθωριστική πολιτική 
με μια πολύ ισχυρή ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας και πολύ υψηλούς 
ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης, πολύ ανώτερους από αυτούς που έχουν 
πετύχει οι υπόλοιποι Ευρωπαίοι. Κατά συνέπεια, η δική μας συμβολή στην 
πολιτική απασχόλησης, μέσω ανάπτυξης, είναι ήδη διαπιστωμένη και υπαρκτή. 
Δεν θέλουμε να πάμε και σε μεγαλύτερους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης. 
Αρα, παρά το γεγονός ότι εξακολουθούμε να εφαρμόζουμε μια σταθεροποιητική 
πολιτική, έχουμε πετύχει, ήδη, να τη συνδυάσουμε με πολύ θετική εξέλιξη στον 
τομέα της ανάπτυξης. Επομένως, στο μέτρο αυτό είμαστε συγχρονισμένοι με 
τους άλλους. Και θα έλεγα ότι είμαστε και καλύτερα από τους άλλους, γιατί όπως 
ξέρετε, χώρες όπως η Ιταλία και ακόμη η Γερμανία και η Γαλλία κινούνται με 
ρυθμούς ανάπτυξης που είναι περίπου το 1/3 αυτού που ήδη έχει πετύχει η 
Ελλάδα. Εμείς έχουμε ρυθμό ανάπτυξης, για τρίτη χρονιά, 3,5%, ενώ η Ιταλία, η 
Γαλλία και η Γερμανία ήταν περίπου στο 1 % έως φέτος και του χρόνου το πολύ 
να προσεγγίσουν το 1,5 έως 2%. Αρα, στον τομέα αυτό εμείς είμαστε, ήδη, λίγο 
μπροστά από τους άλλους. Εχουμε πετύχει ταχύτερη ανάπτυξη από την 
υπόλοιπη Ευρώπη και -όπως γνωρίζετε- αυτό εξασφαλίζει και την πραγματική 
σύγκλιση της οικονομίας με εκείνες των ευρωπαϊκών χωρών. Δηλαδή, δεν 
έχουμε έλλειμμα, υστέρηση στον αναπτυξιακό τομέα, ώστε να είχε βάση η 
παρατήρησή σας.

ΔΕΛΑΣΤΙΚ: Ούτε στην ανεργία;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Στην ανεργία, θα έλεγα, είμαστε λίγο κάτω από το μέσο 
ευρωπαϊκό όρο. Εμείς είμαστε στο 10%, ενώ ο μέσος ευρωπαϊκός όρος είναι 
11%. Παραμένει, ασφαλώς, το τεράστιο πρόβλημα, αλλά θα έλεγα ότι δεν είναι 
χειρότερος σχετικά, από το πρόβλημα ανεργίας όπως αυτό διαμορφώνεται στην 
υπόλοιπη Ευρώπη.
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Γ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ (MEGA): Ο ενεργειακός φόρος, όποτε τελικά εφαρμοσθεί σε 
επίπεδο Ε.Ε., προβλέπεται ως νέο μέσο χρηματοδότησης. Πώς θα μπορέσει η 
Ελλάδα να μην τον εφαρμόσει;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Εάν οριοθετηθεί, ασφαλώς θα τον εφαρμόσει και η Ελλάδα. 
Αλλά, εμείς έχουμε πει ότι πρέπει να εξαντλήσουμε τα άλλα μέσα 
χρηματοδότησης της πολιτικής απασχόλησης, πριν φθάσουμε στην εξέταση του 
ενεργειακού φόρου. Και σε κάθε περίπτωση, όταν φθάσουμε, θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη ότι εμείς δεν μπορούμε άμεσα να ξεκινήσουμε, λόγω του 
πληθωρισμού και ακόμη ότι ο όποιος ενεργειακός φόρος θα πρέπει να λαμβάνει 
πολύ σοβαρά υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της δικής μας παραγωγικής 
δομής, ώστε να μην επιβαρύνει δυσανάλογα τη δική μας εθνική 
ανταγωνιστικότητα. Φυσικά, δεν τίθεται θέμα να βάλουμε βέτο στον ενεργειακό 
φόρο. Απλώς, έχουμε θέσεις και απόψεις που θα επιμείνουμε να ληφθούν 
υπόψη, αν και όταν ληφθεί απόφαση. Σε κάθε περίπτωση -όπως γνωρίζετε- 
αυτές οι αποφάσεις παίρνουν πολύ χρόνο, τόσο για τη λήψη τους, όσο και για 
την υλοποίησή τους. Αρα, μιλάμε για κάτι που θα συζητηθεί σοβαρά μετά από 
δύο-τρία χρόνια.

Ν. ΜΠΟΓΙΟΠΟΥΛΟΣ (ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ): Εγινε αναφορά στα ποσά, τα οποία θα 
διατεθούν για την πολιτική Απασχόλησης ή ενδεχομένως τα ποσοστά;

ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Όχι. Δεν πήγε η συζήτηση σ' αυτό το θέμα, διότι, όπως είπα 
και πριν, είναι απλώς μια πολιτική εντολή του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στα 
Συμβούλια Υπουργών, να προχωρήσουν στις κατάλληλες επεξεργασίες. Αρα, 
δεν μπήκαμε σε συγκεκριμένα στοιχεία αυτού του Συμφώνου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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